

## 婚礼司仪

## 甜蜜的事业 辛苦而快乐

相对于本名朱铭民，“明明”这个称呼更加被大家所熟知。作为宁波的一名婚礼司仪，明明干这行已经9年了。因为幽默风趣的风格而受到不少新人的好评，通过多年的努力，也组建了自己的团队。“我们团队10月份的预定量有300多场，忙得不可开交。”明明告诉记者，他们这行被称为“甜蜜的事业”，因为通过他们的努力，可以让新人有一个难忘的婚礼现场，留下美好的记忆。

“由于婚礼一般都是在周末和节假日举行，所以大家过节的时候，基本上是我们最忙碌的时候。”明明说，但是作为婚礼司仪，他们早就习惯了这样的作息时间。“这份工作能给大家带来幸福和快乐，我们也会从中感受到工作的乐趣和价值。”明明对自己的工作很有成就感。

在长假的一天，记者跟随明明体验了婚礼司仪的工作流程。当天，他和团队有两场婚礼要主持，中午和晚上各一场，但是两个举办地距离并不远，相隔不到5公里。这就让整个团队可以节约路途上的时间，更加从容地做好准备。

一大早，明明和团队就已经来到中午要举行的婚礼场地，这是一个一站式的婚庆举办地。明明的妻子也是他的搭档，作为婚礼督导和助手，需要提前熟悉走位，调试设备，准备手卡，并且随时和化妆、摄像保持全程沟通和协调，以处理随时出现的问题。

虽然已经主持过数百场婚礼，但是明明对于每场婚礼都会做细致的准备。“对婚礼司仪来说可能只是一次工作，但是对新人来说，那就是一次不可重来的人生高光时刻，所以千万不能出错！”明明每次都会这样提醒自己。

记者在现场看到，明明指导新人走位，引导新人父母发言，并对灯光和音响进行了细致的调试，力求最完美的效果。他告诉记者，每次婚礼前一天，他们都会彩排，进行全流程的预演，把可能出现的隐患都消除掉，为的就是不给新人留下遗憾。“你帮我看看，领带打得好不好？”正当明明在忙碌的时候，新郎跑过来询问他。于是，明明放下手头的工作，帮助新郎整理了领带。“放轻松，一会好好享受属于你的高光时刻吧！”明明给新郎加油打气。

而婚礼正式开始后，明明用浑厚的嗓音念出了一段段感人的话语，在他的引领下，仪式顺利地进行着。而到了下半场，他又开始带领全场嘉宾玩起了各种游戏，欢声笑语不断，把现场气氛推向了高潮。婚礼仪式全部结束后，明明和他的团队才放下了心，又开始准备下一场的婚礼。

这样的操作，整个长假期间，明明和他团队每天都在进行着。而这也是宁波节假日婚庆市场的一个缩影。“干我们这行，确实很辛苦。有时候去附近的城市主持婚礼，就要连夜赶路，每天跑个100多公里也很常见。”明明说，虽然在这个长假，他因为工作几乎不能陪伴父母，但是看到新人满意的笑容，他的内心还是充满了成就感。“为了幸福，不言辛苦。这是我们业内的共识，也代表了婚礼司仪的专业态度吧。”明明这样描述自己的工作状态。

## 中秋国庆长假

## 久违的

婚礼高潮  
如约而至

“这个长假，我要主持14场婚礼，基本上一天两场，每天都排满了！”作为一名婚礼司仪，朱铭民告诉记者，这几乎已经成为他每个节假日的基本操作了。

俗话说“金九银十”，每年的秋天都是举办婚庆的高峰，而今年中秋加上国庆的8天长假，久违的婚礼高潮如约而至，宁波的婚庆市场又开始忙碌起来了。



长假期间举行的一次婚礼。  
记者 毛雷君 摄

## 婚庆市场

## 婚礼举办地 场景多样化

记者也了解到，这个长假期间，宁波的婚庆市场已经基本上恢复到2019年的水平，相比去年和上半年的“五一”小长假都有了不小的增长。南苑环球、香格里拉等五星级酒店的婚庆酒席也基本上全部订满。

而记者也注意到，除了五星级酒店以外，现在举办婚礼的场景更加多样化，其中一站式婚礼堂也成为不少新人的选择。颜伟是华礼宴享酒店的负责人，这也是一家提供一站式婚庆服务的场所。他告诉记者，这个长假期间，他们的4个主题婚宴厅已经全部订满。“现在，我们这里年均能举办超过300场婚礼。”颜伟坦言，最近3年以来，一站式婚庆场所已经处于激烈竞争的状态，宁波起码有了25个一站式婚庆场所。其中知名的有位于文创港的诺丁山艺术中心、舟宿夜江的罗曼丽舍宴会酒店、梁祝文化公园的美维斯主题宴会酒店、和丰创意园的爱上LOVE艺术中心和欢乐海岸的格乐利雅婚礼艺术中心等。

颜伟表示，这些一站式婚庆举办地，一般都会有风格不同的主题婚庆大厅，有的走中式国潮风格，有的体现地中海风情，还有水晶童话风格等，能满足不同新人对于婚宴场地的需求。“和五星级酒店相比，这些一站式婚礼堂的优势在于风格明显，不需要重新搭建舞台，只要更换新人的信息即可。而且这样的婚庆中心都会提供全套一站式服务，帮助新人全面对接，在餐饮食材上也有集采优势，在突出风格的基础上体现每对新人的特色。”

“目前业内的普遍看法，婚礼举行的场景会更加多元化，除了上述举办地，还会有农村大礼堂和社会餐饮等可供新人选择，满足不同的需求，形成多样化的市场份额。”颜伟表示，大家消费理念随着时代在变化，对于婚礼服务的要求也更加个性化。“不管在哪里举办婚礼，最后比拼的都是服务。尊重、尊荣和尊享，是我们业界为新人提供服务的宗旨。同时，传统文化的传承，也是近年来一个趋势。”

宁波婚庆协会秘书长葛炜波表示，今年有长达8天的长假，选择旅游的人数会增加。“而现在新郎新娘不是同一个城市的情况也比较多，因此异地举办婚礼也会比往年多。”葛炜波说。

记者 毛雷君



一站式婚礼场景，美得如梦似幻。受访者供图